附件2：
关于开展“以诚引航，用心承诺”2016年诚信教育月活动的通知

各学院：
根据《教育部办公厅关于开展高校学生资助诚信教育主题活动的通知》（教资助厅函〔2013〕1号）要求，为进一步提高学生综合素质，增强我校学生诚信意识，促进我校学生资助管理工作的顺利开展。现决定开展“以诚引航，用心承诺”诚信教育月活动，具体安排如下：
一、活动时间
6月2日—6月25日
二、举办单位
主办单位：学生工作处
承办单位：学生资助管理中心、各学院
三、活动内容
（一）学生资助诚信教育月宣传活动
活动时间：6月14日（星期二）
活动地点：篮球场西侧
活动内容：
1.诚信校园现场教学活动
根据学校安排，6月为我校集中考试月份。在创造公平、公正的考试环境，保证学生诚信考试的同时，学生资助管理中心将邀请我校英语专业的优秀教师，在活动现场为学生解答学习英语以及复习国家四六级考试中遇到的相关问题，并在现场发放英语学习资料供学生参考。希望可以通过帮助学生学习的方法，杜绝学生考试作弊现象的发生，以此达到通过教育引导学生“诚信求学，诚信做人”的目的。
2.学生资助政策咨询
活动现场设置学生资助政策咨询信箱，学生可填写《学生资助政策咨询表》咨询各类资助方面的问题。学生资助管理中心将在活动后汇总相关问题，通过学工处网站和海报集中作答。
3.大学生诚信状况问卷调查
活动现场请学生填写《中国矿业大学（北京）学生诚信状况调查问卷》，对我校学生的诚信意识、诚信观念进行调查，为进一步做好学生诚信教育工作提供决策依据。 
（二）2016届校园地国家助学贷款毕业生诚信教育暨还款确认签字仪式
活动时间：6月7日（星期二）
活动地点：教学楼107
活动内容：由学校与贷款经办银行共同召开2016届校园地国家助学贷款毕业生诚信教育暨还款确认签字仪式，加强对贷款学生的诚信教育，督促学生积极履行还款义务，促进我校国家助学贷款工作的健康开展。活动要求2016届校园地国家贷款毕业生、毕业班辅导员参会。
（三）开展“大学生与诚信”主题活动
活动时间：6月2日-6月20日
活动内容：
1.“以诚引航，用心承诺”诚信教育大会
各学院组织各年级（大四年级除外）召开诚信教育大会。大会主要依据《中国矿业大学（北京）本科生学籍管理规定》，对学生在考试月的考风、考纪进行重点教育。通过学习《刑法修正案九》等法律，针对当前社会诚信缺失，欺诈等背信行为所形成的组织考试作弊犯罪，使学生了解考试作弊的危害及影响，强调诚信的重要性。
2.“诚信伴我行”作品征集活动
各学院积极宣传“以诚引航，用心承诺”诚信教育活动。充分发挥多媒体传播速度快、范围广、学生喜闻乐见的优势，多角度对我校学生进行诚信教育。重点鼓励学生通过镜头来展现矿大学生自强不息、感恩、励志的精神风貌。宣传过程中，各学院需收集反映诚信精神、能够突出表现诚信品质与意识的典型事例的作品进行上报。
作品可以是有关诚信思想、诚信行为、诚信品格等研究的文章，也可以是记录、反映诚信精神的真实案例的图片或者视频。
四、工作要求
1.请各学院高度重视，积极做好“以诚引航，用心承诺”学生资助诚信教育月活动的宣传工作，配合完成相关活动。
2.各学院应按时完成“大学生与诚信”主题活动，根据活动主题，结合学院情况按方案认真组织实施，在完成上述活动的同时也可另行策划一个学院特色的诚信活动。诚信教育月结束后，撰写学院诚信教育月工作总结报告，内容包括工作计划、工作过程及工作总结等文字、图片及影音材料，多角度多视角采集活动成果。各学院于6月25日前，上交每个主题活动的证明材料，图片、视频等作品和电子版总结报告发送至cumtbxszz@163.com，纸质版材料交至学生资助管理中心（办公3号楼502）。
学生资助管理中心将对各学院的活动完成质量进行评比，拟设最佳组织奖1名、最佳活动奖1名，予以一定的奖励，评比结果将记入2016年学生资助工作考核结果中。
如有疑问，请联系学生资助管理中心。联系人：张玥，李雪娇；联系电话：62339105。
相关表格请在学生资助管理中心网站下载。
特此通知。
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